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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 2322 
DIENSTAG, 15.11.2022, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
   
 
Anwesend  Viktor Tschan   Gemeinderat/Gemeindevizepräsident 
   Peter Bader   Gemeinderat 
   Andrea Probst   Gemeinderätin 
 
Protokoll  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
    
Entschuldigt  Dominik Eggenschwiler  Gemeinderat 
   Claudia Fluri   Gemeindeschreiberin 
Gäste Monika Probst   Finanzverwalterin 
  Alexander Arnaut  Sachbearbeiter Finanzen 
 

 
Traktanden:  
 

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 2222 vom 24.10.2022  

2. Budget 2023 2. Lesung – Verabschiedung z.H. der Gemeindeversammlung  

 Antrag und Beschluss  
 
3. Statutenänderung Kreisschule Thal z.H. der Gemeindeversammlung  

 Antrag und Beschluss  
 
4. Abschreibung Steuer- und Gebührenrechnungen «nicht öffentlich»  

 Antrag und Beschluss  
 
5. Konzept Asylzentralisierung z. H. der Delegiertenversammlung Sozialregion Thal/Gäu  

 Antrag und Beschluss  
 
6. Traktandenliste Gemeindeversammlung – Beratung  

7. Monitoring Wassernetz mittels Logger System – Beratung – HP Zbinden  

8. Mitteilungen Ressort  

9. Pendenzen  

10. Rechnungen  

11. Verschiedenes  
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Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zur Sitzung und eröffnet die Ge-
meinderatssitzung. 
Die Traktandenliste wurde fristgerecht zugestellt. 
Es geht kein Änderungsantrag zur Traktandenliste ein. 
Speziell begrüsst der Präsident unsere Finanzverwalterin Monika Probst, progema probst GmbH und 
Alexander Arnaut, Sachbearbeiter Finanzen. 
 
BESCHLUSS: 

Die Traktandenliste wird einstimmig genehmigt.  

 
 

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 2222 vom 25.10.2022 
 
BESCHLUSS: 

Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
 

2. Budget 2023 2. Lesung – Verabschiedung z.H. der Gemeindeversammlung  

 Antrag und Beschluss  

 
Finanzverwalterin Monika Probst erläutert die 2. Lesung Budget 2023. 
Zu dem vorliegenden Budget werden folgende Korrekturen besprochen: 

 Teuerung für Personal 1.5% entsprechend dem Kanton 

 Investition Römerstrasse und Friedethagweg 

 Almendkommission zusätzlich (Behördenmitglieder 3'000.-) 

 Abschreibungen der zwei zusätzlichen Investitionen 

 Lik 2.3% mitaufnehmen. 
 
Antrag 
Gutheissung Budget 2023 in vorliegender Form mit den entsprechenden Korrekturen zu Handen 
der Gemeindeversammlung. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltungen gutgeheissen. 

 
 

3. Statutenänderung Kreisschule Thal z.H. der Gemeindeversammlung  

 Antrag und Beschluss  

 
Die Änderungsanträge wurden dem Gemeinderat vorgängig an die heutige Sitzung zugestellt. 
Pascal Berger erläutert die Statutenänderungen. 
Es gehen keine Fragen ein. 
 
Antrag 
Genehmigung der Statutenänderung Kreisschule Thal z.H. der Gemeindeversammlung  
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig bei 0 Enthaltungen gutgeheissen. 
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4. Abschreibung Steuer- und Gebührenrechnungen «nicht öffentlich»  

 Antrag und Beschluss  
- 

 
 

5. Konzept Asylzentralisierung z. H. der Delegiertenversammlung Sozialregion Thal/Gäu  

 Antrag und Beschluss  

 
Gemeindepräsident Pascal Berger erläutert den Anwesenden das Konzept der Asylzentralisie-
rung. Das Konzept wurde dem Gemeinderat im Vorfeld der heutigen Sitzung fristgerecht zum 
Studium zugestellt. Es gehen keine Fragen ein. 
 
Antrag 
Das Konzept Asylzentralisierung wird in vorliegender Form gutgeheissen und genehmigt zu Han-
den der Delegiertenversammlung Sozialregion Thal Gäu. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltungen gutgeheissen. 

 
 
 
6. Traktandenliste Gemeindeversammlung – Beratung  

 
1. Kreditbewilligungen Investitionen 2023 

- Sanierung Juchweg   CHF 746’000 
- Renaturierung Talgraben  CHF 675’000 
- PWI Römerstrasse    CHF 77’000 
- PWI Fridethagweg   CHF 30’000 
 

2. Budget 2023 
a) Erfolgsrechnung 
b) Investitionen 
c) Festsetzung Steuerbezug und Gebühren 
 

3. Genehmigung der Statuten Kreisschule Thal 
 

4. Verschiedenes 
a) Information aktueller Stand Schulhaussanierung 
b) Information Termine GV 2023, 27.Juni, 13.Dez. 

 
BESCHLUSS: 

Der Gemeinderat genehmigt die Traktandenliste einstimmig und ohne Enthaltung zuhanden der 
Gemeindeversammlung vom Di, 13. Dezember 2022. 

 
 

7. Monitoring Wassernetz mittels Logger System – Beratung – HP Zbinden  

Verschoben auf die nächste GR Sitzung wegen Abwesenheit des Ressortleiters. 
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8. Mitteilungen 

 
Peter Bader Heizung defekt im Schulhaus, die Pumpe muss ersetzt werden.  

 
 Antrag der Schulleitung für die Tanne auf dem Areal, wird zuerst 
Rücksprache mit Förster genommen, bevor es im Gemeinderat 
beschlossen wird. 
 
 

Viktor Tschan Besprechung mit Adolf Rüti vom Dietisberg. Leider keine Zeit für 
die Weidsäuberung. Offerte noch ausstehend. 

  
 Zuständig für die Füllung der Beretengrube ist Viktor Tschan. 
 

 Frau Winzeler von Amt für Landwirtschaft hat angerufen wegen 
der Besatzung der Weide. Dieses Jahr wurde 63% erreicht. Sollte 
der Bestoss das nächste Jahr nicht erreicht werden wird der Bes-
toss nach unten korrigiert. 
 
Weidsäuberung wurde angefragt. 

- Alle haben kein Interesse. 
- Idee, dass der neue Hirt die Aufgaben erledigen kann. 
 

 Stellenausschreibung Hirt 
Das Stelleninserat erscheint im Anzeiger Thal-Gäu in der Ausgabe 
von dieser Woche. 
 

  
Andrea Probst Kafiträff 

Mail von Iris Jeker Verlängerung Kafiträff vom 02.Dezember mit 
Weihnachtsfenster etc. 
Es gibt eine Liste von Daten bis Mitte 2023. Es kann eine provisori-
sche Reservierung genehmigt werden. Definitiv aber erst 3 Wo-
chen vor dem Datum gemäss Benützungsreglement des Gemein-
desaals. Allfällige Vermietungen gehen vor. Eine einmalige Tages-
abrechnung ist immer noch einzureichen. 
 
Kommissionssitzung: 
Weihnachtsbeleuchtung Vorschlag: Nur die halbe Beleuchtung 
inkl. Weihnachtsbaum mit Zeitschaltuhr. Wird vom GR gutgeheis-
sen 
Sonja Klaus als neues Mitglied der Kommission. Der Gemeinderat 
stimmt dem Antrag zu. Vereidigung bei nächster Gelegenheit. 
 
Jugendarbeit Thal mit Jugendapp. Anlässe werden darüber kom-
muniziert. Für 2023 soll die Streetsoccer Anlage in Holderbank 
vom 28.09 – 26.10. installiert werden. 
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27. November Konzert der Musikschule Holderbank in der Kirche. 
 
Jubiläumskonzert Kirchenchor in Holderbank. Peter Bader hat sich 
bereit erklärt daran teilzunehmen. 
 
Danke an Priska Berger für die Versendung der Briefe an die Ver-
eine für den Veranstaltungskalender. 

   
  
 
Pascal Berger Schlüsselkonzept 

 Dragana fragt an, ob sie einen Schlüssel für die Kanzlei haben kann 
für die Reinigung auch ausserhalb der Öffnungszeiten. Auch der 
Gemeinderat soll einen Schlüssel bekommen. Der Gemeinderat 
beschliesst das die Schlüssel genehmigt werden. 
 
 
Mutationsliste vom 15.10 – 09.11. 
9 Wegzüge  
4 Zuzüge 

  
Dominik Eggenschwiler Informationen per Mail wegen Abwesenheit: 

Monat September keine Radarkontrollen auf Gemeindegebiet. 
 
9. Pendenzen 
Die Pendenzen werden selbstständig abgearbeitet. 

 
 

10. Rechnungen 
Siehe Beilage 
Beträge über Fr. 3'000.— werden an der Gemeinderatsitzung genannt. 
 

 

11. Verschiedenes 

 
Viktor Tschan 
Jahresbeitrag BWSO ist gekommen. Wir sind aber ausgetreten somit keine Bezahlung. 
Pflichtenheft für die Allmend Kommission sollte erstellt werden. 
 
Allmendkommission fragt nach, warum im GR Protokoll vom 28.06.2022 kein Eintrag zum 
Weidpflegekonzept drin ist. Der Gemeinderat entscheidet was öffentlich ist und was nicht ins 
öffentliche Protokoll gehört. 
 
Entsorgungsstelle beim neuen Schulhaus verschieben zum alten Schulhaus wird vom Gemeinde-
rat genehmigt. 
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Peter Bader 
Test mit Lastwagen beim Ueli Hafner Platz von Eggenschwiler soll vergütet werden. 
 
Pascal Berger 
Termin für das Gemeinderatsessen ist am 27.Januar 2023. 
 
 
 
 
 
 

 
Schluss der Sitzung: 22:03 
 
 
Nächste Sitzung Mi, 30.11.2022, Gemeindekanzlei 
 
 
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DIE GEMEINDESCHREIBERIN 
 
 
Sign. Pascal Berger   Sign. Claudia Fluri 

 
 


